

【按语】

为建设人民满意医院，济宁市第一人民医院新一届领导班子上任后，从质量、服务、医德、公益等各个方面不断创新，造福于民，持之以恒，努力做到让政府放心、让群众满意。坚持“一切为了人民健康”的管理理念，在过去的2010年里，医院在保持“全国卫生系统先进集体”、“全国百姓放心示范医院”、省级文明单位等荣誉的同时，荣获全国百家“改革创新医院”、“山东省卫生系统医院感染管理岗位技能竞赛”团体一等奖、个人一等奖、“第一批全省综合医院中医药工作示范单位”、“全省病历质量单项评比第三名、总评第五名”、济宁市全市行风评比第一名……



# 开拓进取 展名院新风

——写在济宁市第一人民医院荣获全市行风评比第一名之际

## 【公益——医院的责任】

历经115年的风雨历程，悠久的历史带给医院的不止是代代传承、代代创新的医术，也不止是越来越温暖和煦的服务，更不止是不断更新的前沿设备，它带给医院的更重要的是那种为民着想、民生至上的“大医”精神，这种精神已经深深烙在医院一代代医务人员心里，在他们当中不断的传承、实践，服务和造福着济宁人民。



全国人大常委、中国工程院院士、卫生部原副部长王陇德教授在山东省副省长王随莲、济宁市卫生局副局长兼济宁市第一人民医院院长靳清汉等陪同下来医院调研。



中国工程院院士、山东大学医学院院长张运院士接受名誉院长聘书。



医院名誉院长、中国工程院院士、解放军总医院专家委员会主席、中国肝胆外科之父黄志强教授在医院肝胆外科开展教学查房。



我国烧伤医学的开拓者、烧伤外科专业的奠基人盛志勇院士同医院烧伤外科主任张志华教授探讨医院烧伤外科专业的发展与提高。

## 【质量——惠民的基石】

对于一所有着115年深厚积淀的大型医院来说，质量和技术创新已是医院的强项——经验丰富的老专家、不断成长的年轻人，让济宁市第一人民医院一直是鲁南地区医疗质量的翘楚。“先进的技术，过硬的质量，永远是医院发展的第一要素”。近年来，医院更是广泛吸收国内外先进技术，让医院的医疗技术一直保持在国内一流水平。

医院通过加强高端学术对接，在医院一大批经验丰富、技术高超的老大夫们的引领和示范带动下，大力实施名师传承、名医再造工程等各种方式培养人才、吸收人才，同时加强与国内外大型医疗机构学术交流，吸收引进先进医疗成

果：医院先后与澳大利亚国家肝移植中心、瑞典卡罗林斯卡医学院老年病研究中心、解放军总医院等名院强科建立技术合作关系，加强高端学术对接；

黄志强院士、张运院士、王宝忠院士、盛志勇院士、陆军培博士、安阿玥教授等国内知名专家教授受聘担任医院学科导师、授徒带教；神经外科博士后陈剑、消化内科博士吕鹏相继远赴美国、德国进行学术访问，学习国际先进技术。同时积极开展学术交流活动。

请进来施教、派出去进修的“传、帮、带”相结合的高端人才培养模式，让医院学术

活动十分活跃，也给这所百年老院注入了青春活力。

自2010年开始，医院结合公立医院改革，深化内部机制创新，对全院职工实行“四定、五评、三奖、两鼓励”管理办法，即定岗位、定编制、定目标、定责任、评工作质量、评工作数量、评内部顾客与外部病友满意度、评学科建设、评工作绩效，奖励贡献突出者、奖励项目突破者、奖励诚实做人、扎实工作者，鼓励后进变先进、先进变精英。确立职能部门“主动管理、用心管理、走动管理、制度管理、亲情管理和预防管理”的“六要素”管理思想，取得显著成效。

医院注重按照“民主管

理、依法治院”的方式实行科学管理，设立并推行常务院长值班制，即每周确定一名院级领导班子成员每天24小时值班，作为医院的“大行总”，全权、全面、全天候负责处理医院本周内的医疗、行政、后勤等各项日常工作，迅速及时处理的各项问题。

质量管理是医院管理体系中的重点，为保证“质量好”，医院以强化落实“医院管理年”“医疗质量万里行”“创建平安医院”活动为重点工作切入点，为医务部、护理部等部门制定职责与任务，建立健全质量管理体系。在此基础上积极探索临床路径信息化管理，在全国卫生系统率先实现了人文理念的临床路径信息化管理。

## 【患者——医院的主人】

2009年新班子上任伊始，就把干部作风和医德医风建设作为一项重点工作来抓。靳清汉说：“患者是我们医院的主人，我们都是为患者服务的，只有亲自跟他们交流，才知道他们需要的是什么。”

医院设立院长信箱对外公开，公布了监督投诉电话。在各病区、住院部大厅、门诊大厅等显著位置，放置了医疗收费项目明码标价公示牌、文明服务缺陷投诉系统等，便于社会和群众监督。同时，对住院病人收费实行“一日清单”和“查询制度”，接受病人及家属的监督。

在行风建设取得硕果的同时，医院下大力气整治医院内部环境。在医院的花园里，木质的躺椅、树丛掩映的中式凉亭、长长的木质走廊，憨态可掬的各类

雕塑、悠扬的中外名曲、旖旎的五彩霓虹……人们徜徉其间，或轻声交谈，或闭目养神，到处是一派祥和与安宁的园林景象。

医院新领导班子上任以后，确立了医院改革创新之路，全面启动“创建无痛微创医院、创建百姓服务家园、创建人民满意医院”活动，并在全院干部职工中全面开展“争当感人型员工，打造内秀型环境，提供家园型服务，塑造经典型医院”。为此，他们频频出招。

首先是抓好服务流程改进，设立门诊开放服务台，门诊咨询、退药、医疗证明审批、开写处方化验单服务等实行一站式服务；其次，医院增加收费窗口，实施各类检查项目划价、收费一条龙服务，减少病人无效移动，增设化验报告单自动打印机，缩短

就医等待时间；第三，完成门诊区优化改造，实行“一医一患一诊室”人性化服务。扩大病人候诊区域，安装电视和手机加油站、擦鞋机，增加病人就医舒适度；

无论是像“文明服务质量电子评价系统”这样的病人监督，还是医院的主动服务，都是让患者满意的“小措施”，而“无陪护理”和“无痛微创医院”的建设则是医院让患者满意的“大手笔”。

医院把创建卫生部“优质护理服务示范医院”活动作为创建百姓服务家园的具体体现，全方位开展了优质服务，创建了23个无陪护试点病房。使患者在住院期间能享受到全方位的医疗护理和生活护理服务，医患关系更加和谐。患者

的综合满意度均在95%以上。

为提升对患者的人文关怀，让医疗服务更加人性化、舒适化，医院确立了打造全省首家“无痛微创医院”目标。在全国率先成立了无痛内镜中心，将无痛舒适技术应用于各项诊疗中，受到广大患者的好评，被评为“全省卫生系统‘两好一满意’十大质量品牌”。

无论是“小措施”，还是“大手笔”，都体现了医院领导班子的博爱和智慧，这是一种源自内心的责任，也是一种来自心灵深处的爱。百余年的积淀，一朝的展翅腾飞，在过硬的医疗质量和一心为民的服务理念推动下，济宁市第一人民医院踏上了飞速发展的道路。